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مبحثدرسزمان

ینه 1 گز 1

شکل (الف) یک مادۀ فرومغناطیس با چهار حوزه در میدان خارجی صفر را نشان می دهد. در شکل (ب) مادۀ فرومغناطیس در میدان خارجی ضعیف

قرار دارد، مرزهای حوزه ها جابه جا شده اند و درنتیجه ماده درمجموع تا حدودی خاصیت مغناطیسی پیدا کرده است. در شکل (پ) میدان خارجی

آن قدر قوی است که تمام حوزه های مغناطیسی را همسو کرده است و ماده به حالت اشباع رسیده است.

ینه 4 گز 2
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ینه 2 گز 3

ابتدا جریان عبوری از سیملوله را مشخص می کنیم. اختلاف پتانسیل دو شاخۀ بالا و پا�ن که موازی اند، یکسان است.

حال با استفاده از رابطۀ بزرگی میدان مغناطیسی در داخل یک سیملولۀ آرمانی، داریم:

V بالا = V پا�ن ⇒ I R =۱ ۱ I R ⇒۲ ۲ ۴× ۸ = I ×۲ ۸ ⇒ I =۲ ۴A

B = μ I =۰ ℓ
N

۴π × ۱۰ ×−۷ ×
۰/۵
۲۰۰

۴ = ۶/۴π × ۱۰ T ⇒−۴ B = ۶/۴π G

فصل 1 تا 3فیزیک یازدهم30



2لرنیتو 1399 /8

ینه 2 گز 4

فرض می کنیم میدان برآیند به شکل زیر باشد:

بنابراین:

، با ) و باتوجه به رابطۀ  ، جهت میدان حاصل از آن برعکس شده ( با قرینه کردن علامت بار 

)، بنابراین: ) میدان حاصل از آن بدون تغ�ر جهت،  میدان اولیه می شود ( دور کردن بار  از نقطۀ M به اندازۀ  (

) نیز مثبت خواهد بود(اگر جهت  باتوجه به شکل، هر دو بار  و  مثبت هستند و نسبت آن ها (

برعکس فرض می شد، هر دو بار منفی می شدند).
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ینه 1 گز 5

با لغزش میله به طرف چپ، مساحت قاب کاهش یافته و درنتیجه شار گذرنده از آن نیز کم می شود؛ بنابراین جریان در قاب به گونه ای ایجاد خواهد

شد که میدانی درون سو (هم سو با میدان اصلی) بسازد تا به این طریق از کاهش شار جلوگیری نماید. درنتیجه طبق قاعدۀ دست راست مطابق شکل

جهت جریان الکتریکی در میله از M به N خواهد بود.

حال برای تع�ن تغ�رات اندازۀ جریان دقت کنید که حرکت میله شتاب دار و میله از حال سکون شروع به حرکت

، کرده است، پس حرکت میله تندشونده و  در حال افزایش است، لذا طبق رابطۀ 

شدت جریان نیز در حال افزایش خواهد بود.

vI = =
R
ε

R
Blv

ینه 1 گز 6

مطابق قانون سوم نیوتن و اینکه برآیند نیروهای الکتریکی وارد بر هریک از بارها برابر با صفر است، داریم:

،  (به سمت راست) و نیروی خالص ، نیروی خالص وارد بر بار  مطابق شکل با خنثی شدن بار 

وارد بر بار  نیروی  (به سمت چپ) است.

q۱q۲F ۳۲

q۳F ۲۳
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ینه 4 گز 7

ابتدا محاسبه می کنیم که در طول ماه آبان (30 شبانه روز)، این وسیله درمجموع به مدت چند ساعت انرژی الکتریکی مصرف کرده است:

سپس باتوجه به بهای انرژی الکتریکی مصرفی، مقدار انرژی الکتریکی مصرف شده توسط این وسیله را می یابیم:

توان مصرفی برابر است با:

حال جریان عبوری از این وسیله را می یابیم:
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ینه 1 گز 8

ن پُر شده را از باتری جدا می کنیم، بار آن ثابت می ماند. باتوجه به رابطۀ انرژی ذخیره شده در خازن و ظرفیت آن داریم: وقتی خاز

ن، نمودار انرژی خازن برحسب فاصلۀ بین صفحات آن به صورت خط راستی ن و فاصلۀ بین صفحات خاز باتوجه به رابطۀ انرژی ذخیره شده در خاز

است که امتداد آن از مبدأ می گذرد.
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ینه 3 گز 9

ابتدا با توجه به علامت بارها میدان الکتریکی ناشی از هر بار را به طور جداگانه در مبدأ رسم می کنیم و سپس اندازۀ هر بردار را از رابطۀ 

محاسبه می کنیم.

باتوجه به اینکه بارهای  و  مثبت هستند بردار میدان آن ها از نوع دافعه خواهد بود، اما

بردار میدان  به علت منفی بودن بار  از نوع جاذبه خواهد بود، بنابراین طبق شکل برآیند

میدان ها را محاسبه می کنیم:
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ینه 1 گز 10

،  است، سپس برای دومین بار در لحظۀ  شار اگر پیچه عمود بر میدان قرار گیرد، بیشترین شار از آن عبور می کند. ابتدا در لحظۀ 

بیشترین مقدار خواهد شد.

که در این لحظه شار برابر است با:

t = ۰Φmax۲
T

۱۰۰π = ⇒
T
۲π

T = s ⇒
۵۰
۱

=
۲
T

s
۱۰۰
۱

Φ = ۸ × ۱۰ cos π =−۳ −۸ × ۱۰ Wb−۳

ینه 2 گز 11

اگر مطابق شکل زیر، گلولۀ فلزی باردار را وارد ظرف رسانای بدون باری کنیم، در ظرف القاء بار انجام می شود (حالت 1). حال اگر گلوله را با ظرف تماس

دهیم، بار گلوله تخلیه نمی شود، بلکه بین ظرف و گلوله تقسیم می گردد، زیرا ظرف سطح بسته نیست و گلوله جزئی از سطح خارجی محسوب می شود

(حالت 2). حال اگر درب ظرف را با مادۀ رسانایی ببندیم، گلوله جزئی از سطح داخلی ظرف محسوب و تمام بار گلوله و سطح به سطح خارجی ظرف

منتقل می شود (حالت 3).

ینه 3 گز 12

پس از اینکه کلید  وصل می شود، کره های رسانای مشابه A و B دارای بارهای الکتریکی یکسانی می شوند.

، تمامی بار کرۀ B به پوسته منتقل می شود؛ زیرا در هر جسم رسانا بارها در سطح بیرونی جسم توزیع می شوند. پس بار خالص با وصل کلید 

، بار کرۀ A،  و بار کرۀ B، صفر خواهد شد. پوسته، 
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ینه 2 گز 13

باتوجه به تعادل ذره در حالت اول می فهمیم که نیروی برآیند وارد بر آن صفر است؛ بنابراین نیروی الکتریکی وارد بر ذره به سمت بالا می باشد.

، میدان الکتریکی بین دو صفحه افزایش می یابد و درنتیجه نیروی الکتریکی وارد بر ذره نیز با کم کردن فاصلۀ بین دو صفحه، طبق رابطۀ 

افزایش می یابد و بر نیروی وزن آن غلبه می کند و درنتیجه باعث می شود که ذره به سمت بالا حرکت کند.

E = d
V

ینه 1 گز 14

مقادیری که روی لامپ نوشته شده، مقادیر اسمی هستند. باتوجه به انرژی مصرفی لامپ خواهیم داشت:

E = P .t ⇒′ ۹۶× ۱۰ =۳ P ×′ ۲۵ × ۶۰⇒ Pتوان مصرفی =′ ۶۴W
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درصد تغ�رات اختلاف پتانسیل = ×
V
ΔV ۱۰۰ = ×

۲۰۰
۱۶۰− ۲۰۰ ۱۰۰ = −۲۰%
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ینه 4 گز 15

خطوط میدان الکتریکی به صورت شعاعی هستند و جابه جایی در هر نقطه از نیم دایره مماس بر مسیر حرکت است و چون شعاع در نقطۀ تماس بر

خط مماس عمود است، پس در هر لحظه جابه جایی بر خطوط میدان عمود خواهد بود:

W =E ∣q∣Ed cos θ θ=۹۰ , cos ۹۰ =۰∘ ∘

W =E ۰

ینه 1 گز 16

)، در دو حالت می توان نوشت: Pبا استفاده از رابطۀ توان خروجی یک مولد ( خروجی= εI − rI۲

{
حالت اول : ۲۰ = ε× ۲− r × ۴
حالت دوم : ۱۸ = ε× ۳− r × ۹

حل دستگاه
{
r = ۴Ω
ε = ۱۸V

ینه 4 گز 17

جهت میدان الکتریکی از صفحه مثبت به سمت منفی است. الکترون (به دلیل اینکه دارای بار منفی است) در خلاف جهت میدان الکتریکی حرکت

می کند و از نقاط با پتانسیل کمتر به نقاط با پتانسیل بیشتر حرکت می کند و با این حرکت، انرژی پتانسیل آن کاهش می یابد.

ΔU = qΔV
q<۰ , ΔV >۰

ΔU < ۰

ینه 2 گز 18

ابتدا نسبت مقاومت سیم A به B را محاسبه می کنیم.

، شیب نمودار با اندازۀ مقاومت نسبت عکس دارد، نمودار با شیب بیشتر مربوط به مقاومت A است که طبق قانون اهم و چون در نمودار 

اطلاعات روی نمودار گزینۀ "2"، داریم:
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A
L

=
RB

RA ×
LB

LA =
AA

AB ( ) =
AA

AB ۲ ( )
rA
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۱۶
۱

I − V

R = ⇒
I
V

=
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RA =
IA

IB =
۶/۴
۰/۴

۱۶
۱
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ینه 4 گز 19

C = ۲× ۱۰ F−۶

V =۲ V +۱ ۱

U −۲ U =۱ ۵ × ۱۰ J−۶

CV −
۲
۱

۲
۲ CV =

۲
۱

۱
۲ ۵ × ۱۰−۶

C((V + ۱) −
۲
۱

۱
۲ V ) =۱

۲ ۵ × ۱۰−۶

×
۲
۱

۲× ۱۰ (V +−۶
۱
۲ ۱+ ۲V −۱ V ) =۱

۲ ۵ × ۱۰−۶

V =۱ ۲V

ینه 3 گز 20

در حالت اول دی الکتریک بین صفحات، هوا بوده و ضریب دی الکتریک آن برابر با 1 است؛ بنابراین مطابق رابطۀ زیر، با تغ�ر دی الکتریک، ظرفیت

خازن 3/5 برابر می شود.

ن ثابت و برابر نیروی محرکۀ باتری می باشد. ن به یک باتری متصل است، ولتاژ دو سر خاز باتوجه به اینکه در هر دو حالت، خاز

ن نیز 3/5 برابر می شود. حال مطابق رابطۀ زیر با مقایسه انرژی در دو حالت مشاهده می شود که انرژی خاز

ن و فاصله بین صفحات، بزرگی میدان الکتریکی بین صفحات خازن تغ�ری نمی کند. باتوجه به رابطۀ زیر و با ثابت بودن اختلاف پتانسیل دو سر خاز

C = kε ⇒۰ d
A

=
C ۱

C ۲ ⇒
k ε۱ ۰ d

A

k ε۲ ۰ d
A

=
C ۱
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U ۱

U ۲ ⇒
C V

۲
۱

۱ ۲

C V
۲
۱

۲
۲
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U ۱

U ۲ =
C ۱

C ۲ ۳/۵

E = ⇒
d
ΔV∣ ∣
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E ۱
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ΔV∣ ۱∣
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ینه 1 گز 21

ولت سنج اختلاف پتانسیل دو سر مولد را نشان می دهد و می دانیم اختلاف پتانسیل دو سر مولد، از رابطۀ  به دست می آید. داریم:

برای محاسبۀ مقاومت خارجی مدار داریم:

روش دیگر محاسبۀ مقاومت خارجی مدار به صورت زیر است:

V = ε− Ir

⎩⎪
⎨
⎪⎧
V = ۴V
I = ۰/۵A
ε = ۴/۵V

⇒ V = ε− Ir ⇒ ۴ = ۴/۵ − r(۰/۵) ⇒ ۰/۵ = ۰/۵ r ⇒ r = ۱Ω

V = RI ⇒ ۴ = R × ۰/۵ ⇒ R = ۸Ω

I = ⇒ ۰/۵ = ⇒ ۰/۵R + ۰/۵ = ۴/۵
R + r

ε
R + ۱
۴/۵

⇒ ۰/۵R = ۴ ⇒ R = ۸Ω

ینه 3 گز 22

با استفاده از نیروهای وارد بر هر بار و رابطۀ آن ها با یکدیگر در حالت تعادل و نیز داده های سؤال، اندازۀ نیروی ربایش  که دو بار برهم وارد

می کنند به دست می آید که از روی آن  طبق رابطۀ کولن محاسبه می گردد. داریم:

F
∣q∣

در حالت تعادل : {
F = mg + T ۱
F + mg = T ۲

T =۳T۲ ۱ =
F − mg
F + mg

۳

m=۲۰×۱۰ kg−۳

F = ۲mg = ۲× ۲۰× ۱۰ ×−۳ ۱۰ = ۴× ۱۰ N (۱)−۱

F = k
r۲
q۲

r=۳ cm

(۱)
۴× ۱۰ =−۱ ۹× ۱۰۹

(۳× ۱۰ )−۲ ۲
q۲

⇒ ∣q∣ = ۲× ۱۰ =−۷ ۰/۲μC

ینه 3 گز 23

Eدقت کنید چون میدان الکتریکی یکنواخت است، اندازۀ  در همۀ نقاط یکسان و باهم برابر است، پس:

F = E q ⇒ ۱ = E × ۲۰× ۱۰ ⇒ E = ۵ × ۱۰ N/CA A ∣ A ∣ A
−۶

A
۴

E = E = ۵ × ۱۰ N/CB A
۴

F = E ∣q ∣ = ۵ × ۱۰ × ۱/۵ × ۱۰ = ۷۵NB B B
۴ −۳
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ینه 2 گز 24

باتوجه به اینکه میدان در اطراف سیم راست بر خط واصل نقطۀ موردنظر تا سیم عمود است، پس میدان ها را در نقطۀ O رسم می کنیم.

چون مثلث متساوی الاضلاع داریم، پس  روی عمودمنصف ضلع پا�ن قرار دارد.

از طرفی چون اندازۀ جریان ها برابر است و فاصلۀ سیم های (۱) و (۲) تا نقطۀ O یکسان است، میدان آن ها برابر است و

برآیند  و   روی ارتفاع مثلث قرار می گیرد. میدان کل، برآیند میدان های  و  است که بر یکدیگر

عمودند و عقربۀ مغناطیسی در جهت  قرار می گیرد.
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با حرکت سیم AC به سمت راست شار عبوری از حلقۀ سمت چپ افزایش و شار عبوری از حلقۀ سمت راست کاهش می یابد، بنابراین میدان

مغناطیسی القاشده در حلقۀ سمت چپ درون سو و میدان مغناطیسی القاشده در حلقۀ سمت راست برون سو است؛ به عبارت دیگر جهت جریان در

حلقۀ سمت چپ ساعت گرد و در حلقۀ سمت راست پادساعت گرد است.


